



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS, 2
Redacción 2078
Teléfonos: Administración 1745

Palma de Mallorca, Miércoles 30 de Abril 1947

AÑO IX :--: NUMERO 2.322
PRECIO: 40 CENTIMOS
Suscripción mensual: 8 pesetas

Don Angel Herrera nuevo Obispo de Málaga

En conformidad con el convenio vigente entre la Santa Sede y el Gobierno español, relativo a la provisión de diócesis, S. E. el Jefe del Estado ha tenido a bien presentar, y el Santo Padre se ha dignado nombrar para la Sede Episcopal de Málaga, vacante por promoción a la Sede Arzobispal de Granada del Excmo. y Rvdmo. señor don Balbino Santos y Olivera, al ilustrísimo señor don Angel Herrera y Oria, de la diócesis de Santander.

N. de la R. — Don Angel Herrera Oria, nació en Santander el 19 de diciembre de 1886. Su familia trasladó su residencia a Valladolid, y en esta capital el prelado inició el estudio de las primeras letras en el Colegio de San José, regentado por padres Jesuitas, donde continuó sus estudios hasta la conclusión del Bachillerato. Comenzó la carrera de Derecho y se licenció en 1905 en la Universidad de Salamanca. En 1907 obtuvo plaza en el Cuerpo de Abogados del Estado. Fue destinado a Burgos y en 1908 se trasladó a Madrid, para doctorarse en Derecho en la Universidad Central. Por estos tiempos comienza a sentir la irremediable vocación de la propaganda católica. En 1910 constituye la Asociación Católica Nacional de Jóvenes Propagandistas, que fue sin duda alguna, el primer atisbo de Acción Católica organizada en nuestro país. Durante la celebración del magno Congreso Eucarístico Internacional de 1911 se concibió y perfirió la idea de fundar un periódico católico, de cuya dirección había de encargarse el propio don Angel Herrera. La Prensa Católica de España languidecía y arrastraba una vida penosa. Don Angel Herrera concibió con claridad lo que debía ser un periódico moderno, y en octubre de 1911 se puso al frente de «El Debate». Sin medios materiales y sin personal formado, «El Debate» inició en manos de Herrera una ascensión penosa. De aquella ingente labor comenzada en un modestísimo piso de Madrid y en una imprenta pobre, surgió un gran periódico, eje de una Empresa con ramificaciones en diversas provincias y con una Escuela de Periodismo. Convencido de la necesidad de formar un plantel de hombres que puedan convertirse en conductores y animadores de una acción ciudadana integral, preside la Asociación Católica Nacional de Propagandistas e introduce en España la práctica de los círculos de estudios.

Se inaugura en Washington la Exposición del Libro español

Contiene 1,200 volúmenes recientemente publicados

Más de 400 personalidades asistieron a la ceremonia

Washington. — En el edificio de la biblioteca de la Universidad Católica se inauguró con ocasión del «Día de Cervantes» una Exposición del Libro Español. El catálogo primorosamente impreso, contiene una lista de mil doscientos volúmenes, reflejo parcial de la producción cultural española que sólo en el año pasado se elevó a más de tres mil doscientos volúmenes, de ellos más de la mitad de carácter científico y técnico.

Hace dos años, cuando todavía las comunicaciones se encontraban perturbadas por la guerra, los hispanistas norteamericanos se quejaban de la absoluta falta de todo contacto espiritual con España. Ahora esta Exposición, organizada por el encargado de Negocios de España, don Germán Barahbar, ha constituido una adecuada réplica. El acto inaugural se celebró con esa sobria y magnífica prosopopeya que sabe darle el rectorado de la Universidad Católica, una de las Universidades más prestigiosas de América.

La Universidad aportó las vitrinas y «stands» donde los libros resaltaban como joyas, al lado de bustos y estatuas de brodería de Cervantes y de don Quijote y Sancho Panza. Dos grandes banderas, una española y otra norteamericana, presiden la Exposición y se exhibe una magnífica colección de paisajes españoles.

Asistió a la inauguración lo más selecto de la actividad cultural norteamericana: embajadores, ministros, senadores, miembros de la Cámara, altos funcionarios del Departamento de Estado y otras personalidades, hasta un total de más de cuatrocientas personas. La concurrencia, después de admirar los volúmenes que provienen del fondo de la Dirección General de Relaciones Culturales del Ministerio Español de Asuntos Exteriores, con presencia de todas y cada una de las ramas de la cultura y editoriales españolas escuchó las breves palabras que pronunció el rector de la Universidad, doctor Mac Cormick.

El Padre David Rubio, español, profesor de la Universidad, explicó con su gracejo especial que si la lengua de Shakespeare es rica, el idioma de Cervantes no le queda a la zaga. Para demostrarlo les leyó textos de Cervantes. Lope de Vega y fray Luis de León y recitó una poesía clásica española, que contiene treinta versos sinónimos. Escuchó grandes aplausos al leer la letanía al «Quijote» de Rubén Darío.

El estudio documentado de la figura de Cervantes estuvo a cargo del profesor Belmut Hatjefel, profesor de lenguas romances del Instituto de Estudios Hispánicos de la Universidad. Su pieza oratoria, de un castellano purísimo, fué de una gran belleza literaria.

También estaba presente el embajador de Australia, quien dijo que aunque había nacido

hablando inglés no puede acostarse ningún día sin leer unos trozos de español, de Cervantes, Lope o Calderón.

Todos fueron muy aplaudidos, al terminar sus discursos e intervenciones, pero resaltó la ovación clamorosa con que se acogió a embajador de El Salvador, doctor David antes de empezar a hablar.

El Conde de París, en Madrid

Acompaña a su madre

Barajas 29.—El Conde de París, pretendiente al trono de Francia, acompañado de su madre la Duquesa de Guisa, y su séquito ha llegado en un avión a las seis y cuarto de la tarde a este aeropuerto.—Cifra.

El Alcoyano
y la
Real Sociedad
eliminados de la
Copa Generalísimo
Información en páginas interiores

LOS INGLESES buscan a Bormann por Egipto

El Cairo.—La policía británica ha efectuado detenidos registros en hoteles y otros puntos de las ciudades egipcias, a causa de los rumores según los cuales Martín Bormann, jefe de la Cancillería del partido Nacional-socialista y último lugarteniente del Führer, se encontraba en este país. La policía se ha visto obligada a facilitar una nota en la que se hace constar que son completamente falsas las noticias que dicen que Martín Bormann ha sido detenido.—Efe.

PALESTINA: ¡Cuan atormentais mi mente!

Al llegar, Bevin tiene que ocuparse del problema de la inmigración judía

Londres 29.—Bevin está en comunicación con el Embajador británico en Washington acerca de las informaciones relativas a una nueva tentativa de la Liga norteamericana pro Palestina libre para lograr fondos destinados a los terroristas judíos y a la inmigración clandestina en aquel país, ha declarado en los Comunes el Subsecretario de Asuntos Exteriores, Christopher Mayhew.

El diputado laborista comandante Doce había manifestado que la Liga en cuestión estaba tratando de arbitrar dos millones de libras esterlinas para la

adquisición y equipo de barcos destinados a la inmigración clandestina, y preguntó que pasos pensaban dar el Gobierno británico, bien directamente, bien a través de la O. N. U., para averiguar la actitud del de Washington en relación con esa tentativa de violación de la ley británica en territorio sometido a su jurisdicción.—Efe.

¿Fascismo en Italia?

«Si triunfan los nacionalistas sobrevendrá de nuevo»

HA DICHO PARRI

Cambridge (Massachusetts, Estados Unidos) 29.—El ex primer ministro italiano Ferruccio Parri, uno de los jefes del Movimiento de resistencia italiano durante la pasada guerra, ha declarado que es posible que el fascismo resurja en Italia si se formara un Gobierno de coalición derechista. Parri, que se encuentra desde hace días en Estados Unidos, agregó que la prolongada crisis que sufre Italia, podría culminar en el renacimiento del fascismo y que los partidos que provocarían este cambio son el «Uomo Qualunque», el monárquico y la derecha de los cristiano-demócratas. «Su victoria en las elecciones de Octubre —añadió— significaría probablemente el retorno del nacionalismo italiano agresivo —Efe.

INAUGURACION DEL PASEO DE PATTON



Arlington (Virginia, EE. UU.) — En el cementerio nacional norteamericano de Arlington, ha sido inaugurado un nuevo paseo que lleva el nombre del fallecido general George S. Patton. En la fotografía, la viuda del general Patton, corta la cinta, con una bayoneta, en presencia del secretario de la Guerra, Patterson (segundo de la izquierda) y algunos oficiales del Ejército.—(Foto Cifra Gráfica).

Marshall dicen que dijo

En Moscú existía una posibilidad, pero... no hubo nada.

El Secretario de Estado norteamericano ha hablado por radio a su pueblo

LOS ASPECTOS DE LA PAZ
Washington. — El Secretario de Estado norteamericano, General George Marshall, leyó anoche un informe por radio sobre la reunión que ha durado siete semanas, del Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores de los «Cuatro Grandes» cuyo texto es el siguiente:

«Espero hacer claramente comprensible esta noche — comencé diciendo — la naturaleza fundamental de los asuntos tratados en la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores en Moscú. La Conferencia se ocupó de los aspectos esenciales de la paz por la que estamos luchando. Se

ocupó también del centro vital de Europa—Alemania y Austria —es decir, de una zona de vasta y hábil población, de grandes recursos y fábricas industriales: de los países, en fin, que por dos veces y en tiempos recientes han llevado al mundo a los umbrales del desastre.

En las negociaciones de Moscú todos los desacuerdos tan evidentes durante las conferencias sobre los tratados italiano y balcánicos, se acentuaron aún más y en realidad quedaron sin resolver. Los problemas que tienen una relación directa con el futuro de nuestra civilización, no pueden dejarse a un lado con generalidades ni fórmulas vagas con lo que Lincoln llamaba «abstracciones perniciosas». Se requieren soluciones concretas para cuestiones definidas y extraordinariamente complicadas, cuestiones que se vinculan con las fronteras, con el poder para impedir una agresión militar, con



MARSHALL

gestos que tienen amargos recuerdos con la producción y con el control de cosas que son esenciales para la vida de millones de personas. Existía una razonable posibilidad—que esperamos se convirtiera en probabilidad — de completar en Moscú un tratado de paz con Austria y un pacto entre las Cuatro Potencias para unir a nuestros gobiernos en una garantía para la desmilitarización de Alemania.

En cuanto al tratado de paz alemán y otros problemas palpitantes, relacionados con Alemania esperábamos llegar a un acuerdo sobre las instrucciones que serían dadas a nuestros representantes para sus trabajos preliminares de la próxima Conferencia.

CARBON, MAS CARBON

Es importante para comprender la Conferencia, que se atiende el carácter complejo de los problemas discutidos. Junto con el efecto inmediato de los mismos sobre los pueblos de Europa en los próximos meses, citaré un ejemplo: (Continúa en la sexta pág.)

INUNDACIONES EN NORTEAMERICA



Bradford (Pensilvania, EE. UU.) — Vista de la estación ferroviaria del pueblo de Bradford, el cual ha quedado totalmente inundado, como consecuencia del desbordamiento de numerosos riachuelos. (Foto Cifra Gráfica)

Sin noticias de Paraguay

¿Ha presentado Moriñigo la dimisión?

Unos huyen y otros no, pero en definitiva no se sabe nada cierto

Buenos Aires 29.—Hoy han seguido interrumpidas las comunicaciones directas con la capital de Paraguay. Rumores sin confirmar procedentes de la frontera paraguaya, aseguran que continúa la lucha en Asunción y que el Presidente Moriñigo ha

ofrecido su dimisión para poner fin a la guerra civil, que dura ya 48 días. Otra información dice que el comandante en jefe de las fuerzas gubernamentales ha huido a la ciudad de Florida y que se ha nombrado, para sustituirle al co-

ronel Emilio de Vira.

Más tarde, las fuentes revolucionarias afirman que este coronel ha salido en avión de Asunción con rumbo desconocido.

La lucha en las calles de Asunción comenzó el domingo por la tarde al tomar por asalto un grupo de marineros sublevados la fábrica principal de electricidad de la capital. El Gobierno envió fuerzas para desalojarlas. Ha sido imposible confirmar o desmentir tales rumores pues las compañías cablegráficas no han podido ponerse en comunicación con Asunción, y la Telefónica no acepta llamadas de momento.—

NUEVA BOMBA VOLANTE DE LA MARINA YANQUI



Point Mugu (California).— La «KUM-1», nueva bomba volante de la Marina norteamericana, versión modificada de la «V-1» alemana, sale disparada con la ayuda de cuatro cohetes que se desprenden del aparato a los dos segundos del despegue. (Foto Cifra)

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO Y TRANSPORTES DE BALEARES

En virtud de lo que dispone el Oficio Circular de fecha 3 de marzo último de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, habiéndose agotado totalmente las disponibilidades de trigo indígena y no contando tampoco con adjudicaciones de la Comisaría General mencionada, se pone en conocimiento del público consumidor que a partir del próximo día 1 de mayo los módulos de racionamiento de pan serán los siguientes:

Primera categoría. 150 gramos.
Segunda categoría. 200 id.
Tercera categoría. 250 id.

La rebaja indicada de 100 gramos en la categoría tercera es puramente transitoria aunque forzosa por la falta absoluta de cupos procedentes de la península o del extranjero, advirtiéndose que tan pronto quedié normalizado el abastecimiento de cereales panificables quedará restablecido el módulo actual de 350 gramos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 29 de abril de 1947.—El Gobernador Civil.

JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

Precios de harina y pan
Los precios que regirán para la venta de las harinas a los industriales panaderos de esta isla durante el mes de mayo serán los siguientes:

Harina para piezas de primera categoría 330'17 pts Qm.

Harina para piezas de segunda id. 280'85 id. id.

Harina para piezas de tercera id. 218'93 id. id.

Para las distintas piezas de pan que se indican regirán los siguientes precios:

Primera categoría. piezas de 150 gramos. 0'55 pesetas.

Segunda categoría. piezas de 200 gramos. 0'55 id.

Tercera categoría. piezas de 250 gramos. 0'55 id.

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 28 de abril de mil novecientos cuarenta y siete.

El Gobernador Civil
José Manuel Pardo Suárez

CRONICA DE SOCIEDAD

Neerologica
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ayer falleció en esta ciudad don Juan Socías y Alonso de León.

El finado contaba sesenta y cinco años de edad y consiguió siempre, por su amabilidad y esquisito trato conquistarse las simpatías de cuantos le trataron.

Durante muchos años figuró siempre en todas las manifestaciones deportivas que se celebraban en nuestra ciudad. Actualmente desempeñaba un cargo en la Jefatura de Industria de Baleares mereciendo siempre grandes elogios de sus superiores.

En su familia toda, en especial a su esposa primos don Juan, don Pablo y don Pedro Socías envían a la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Bodas
En la capilla del Palacio Episcopal tuvo lugar el día 24 del actual el enlace matrimonial de la señorita María de Bas Tur con el abogado don Joaquín Boscá Calabuig.

Bendijo la unión el Excmo. y Rldmo. señor Arzobispo Obispo D. don José Miralles Sbert.

Fueron padrinos doña María Francisca Tur, madre de la desposada y don Francisco Boscá, padre del novio.

Firmaron como testigos el acta matrimonial por parte de la

novia su tío don José Tur Vidal y su hermano don Francisco de Bas Tur y por parte del novio don José Zaforteza Musoles y el Juez.

Los novios salieron para la península.

Natalicio
El hogar del Arquitecto don Gabriel Alomar Esteve y doña María Angela Esteve Bianchi se ha visto aumentado con una niña.

Toma de posesión
El Magistrado don Fernando Dodero Pérez ha tomado posesión de su cargo en la Audiencia Territorial de Palma.

Petición de mano
Por las hermanas Real Bibiloni, propietarias de Lloseta y para su hermano Antonio, farmacéutico ha sido pedida a don Bernardo Ramis Alcina y a doña Antonia Ramis Ramis, propietarios de Inca, la mano de su hija Juana.

La boda se celebrará en breve.

Viajeas
Con objeto de asistir al Concurso de Ganado vacuno, patrocinado por la Diputación Provincial de Baleares, que se celebrará en Ciudadela el próximo día 4, ha salido para Mahón el Jefe de los Servicios de Ganadería de la misma nuestro amigo don Juan Jaume Miralles.

El Jefe Provincial de Sanidad don José Porcel Zanoguera ha regresado de Barcelona.

Ha marchado a Barcelona, de paso para Madrid el P. Agustín Gual Villalonga, franciscano.

Han regresado de Barcelona los médicos de Sanidad del Estado don Juan Manera Rovira, don José Piers Alegre, don José María del Valle Fité, don José Panadés y don Antonio Ugalde Urca, después de haber asistido a la II Asamblea de Sanitarios españoles.

Han marchado a Barcelona en el vapor «Rey Jaime I» don Bartolomé Enseñat, don José María Lafuente, don Félix Torredadella y esposa, don Bartolomé Pomar y don José Balaguer.

Ha regresado de Barcelona el médico don Juan Brazis.

Han regresado de su viaje a Sevilla don Antonio Castelló Salas, don Guillermo Seguí y esposa y don Ramón Dot.

Pese a trasladar su mobiliario a la Península o bien a provincias. Consulte precios sin compromiso.

CASA ROIALS
SIETE ESQUINAS 5 Tel. 2227
Casa Central
CAMPO SAGRADO 21
TEL. FONOS 35804 BARCELONA

Cupon DEL Ciego
Nº premiado: 096
Sorteo de 20 Abril 1947

Cotizaciones de Bolsa (facilitadas por la Banca March)

Bolsa de Barcelona—29 Abril 1947—
Interior 4 % 1944. 88'70.— Amortizable 4 % Octubre 1945 100'25.—Id. 4 % Noviembre 1945 100'25.—Id. 3'50 % 1946. 93'80.—Id. 3 % 1928. 93'50.—Ayuntamiento de Barcelona 4'50 % 1941. 92'25.—F. C. Tánger a Fez 4 % 000'00.—Banco Hipotecario de España 4'50 % Serie A. 99'00.—Cédulas Crédito Local 4 % Lot. 98'85.—Acciones.—F. C. de Cataluña. 278'00.—Metro Transversal. 000'00.—Catalana Gas. E. 390'00.—Unión Eléctrica Madrileña. 270'00.—Compañía Trasmediterránea. 365'00.—Española de Minas del Rif. 355'00.—Sociedad Hullera Española. 000'00.—Duro Felguera. 454'00.—Banco de España 000'00.—Banco Exterior de España. 370'00.—Banco Hispano Colonial. 1.150'00.—Sociedad General Azucarera. 245'00.—Sociedad Anónima Cros. 725'00.—Española de Petróleos. 530'00.—Maquinaria Terrestre y Marítima. 237'00.—Unión Española de Explosivos. 548'00.—Filipinas 885'00.—Compañía Telefónica. Preferentes. 265'00.—Id. id. Or. 275'00.—Pefasa. 303'00.—Iberduero. 000'00.

BOLSA DE MADRID
Deuda Interior 4 % 93'00.—Id. Exterior 4 % 000'00.—Id. Amortizable 4 % Octubre. 100'00.—Id. id. 4 % Noviembre. 100'00.—Id. id. 3 y 1/2 % 1946. 93'00.—Id. id. 3 % 1928. 93'00.—Cédulas Banco Hipotecario de España 4 y 1/2 % A. 98'20.—Acciones.—Banco Exterior de España. 000'00.—Banco Hipotecario de España. 540'00.—Banco Hispano Americano. 568'00.—Banco Espa.

COCHECITOS NIÑO
15 MODELOS DIFERENTES - 15 ALMACENES
Desde 300 Ptas hasta 1.400 Ptas
AL CONTADO y a PLAZOS
EL HOGAR
CENTRAL Pta. Sra. CATALINA TOMAS 21
AGENCIA N.º JOSÉ ANSELMO CLAYE. 1

El señor D. Juan Socías y Alonso de León
Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Su esposa, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará hoy, a las 8 y media de la noche, en la iglesia de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana, jueves, a las 11, en la misma iglesia.
El duelo del funeral se despedirá en la iglesia.
Casa mortuoria: Gran Vía José Antonio, 13. No se invita particularmente
El Excmo y Rldmo Sr Arzobispo Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Los Congregantes Marianos a los pies de la Virgen de Lluch Conferencias

En el Santuario de Nuestra Señora de Lluch, conforme se decía en una de nuestras pasadas ediciones, tuvo lugar el domingo la Peregrinación de los Congregantes Marianos.

Gran parte de los pueblos de la isla estuvieron representados sobresaliendo por el número de asistentes los de La Puebla, Sóller, Alaró, Porreras, Esporlas y Palma. Estos iban presididos por el Rector del Colegio de Nuestra Señora de Montesión. Rdo. Padre Marián Carreras, S. J., que lleva la representación de nuestro Rdo. señor Arzobispo Obispo.

En Lluch fueron recibidos por el Rdo. P. Nadal, Director de la Federación y Congregantes que la semana pasada practicaron los Ejercicios Espirituales y el Cursillo de formación de dirigentes bajo la acertada dirección del P. Jerónimo Massanet, S. J., especializado en ambas materias.

Seguidamente oyeron misa en la iglesia, que dijo el P. Nadal, predicando el Rdo. don Valentín Herrero, Director de la Congregación del Colegio La Salle, La Escolanía cantó magistralmente unos motetes.

Al finalizar los presidentes y otros directivos, juraron sobre los Evangelios, creer y defender el Misterio de la Asunción.

Luego en uno de los Monumentos de la Via del Rosario, costeado, cuando su erección, por

las Congregaciones Marianas, se celebró el acto de afirmación congregacionista en el que dirigió la palabra los Congregantes don Antonio Moranta, de Palma; don Dionisio Sastre, de Sineu; don José Fullana, de Alaró; el P. Massanet y el Rdo. P. Rector que traía el saludo y la bendición de nuestro venerable Prelado.

A las 5:45 cantada la Salve Monserratina por la Escolanía, el P. Nadal desde el púlpito, despidió a los romeros, que encantados de la jornada, regresaron a sus respectivas localidades.

Religiosas

CUENTOS PARA MAÑANA
Santos del día
Santos Felipe y Santiago el Menor, aps.

Cuarenta Horas
Empiezan en la Concepción en honor del Santo Cristo del Nogal, Exposición del Smo. a las 8'30 de la mañana. Por la tarde a las 7 estación a Istmo, Rosario, ejercicio del mes de María. Adoración de las Sagradas Llagas, Credo del Mtro Romeu, sermón por el Rdo. don Juan Juliá, Pbro., bendición y reserva de S. D. M.

Actos religiosos
Empieza el mes de las flores consagrado a la Reina del Universo, Madre de Dios y de los hombres la Inmaculada Virgen María.

—En la Basílica de San Francisco se practicará en las misas de 6'30 y 8'30. Por la noche a las 7'30 con sermón por el Padre Antonio Pericás, T. O. R.

—En las parroquiales, se hará por la mañana y por la tarde con solemnidad.

—En el Sagrado Corazón (ensanche) en la misa de 7'30 y por la tarde a las 7'30.

—En la parroquia de San Sebastián, en la misa de 7'30 y por la tarde a las 8, por las intenciones de A. C.

—En Montesión en las misas de 6 y 8, y por la tarde a las 7'30. Los domingos habrá sermón.

—En la Merced a las 8, comunión general de los Jueves Eucarísticos. Por la tarde a las 7'30 mes de María y Hora Santa.

—En el Socorro por la tarde, a las siete y media.

—En San Felipe Neri por la mañana y por la tarde a las siete y cuarto. Los jueves y domingos habrá sermón.

—En las demás iglesias se hará como de costumbre.



Comienza Julio González-Hontoria haciendo un canto a la cordialidad mallorquina. Seguidamente expone los puntos de Vizcarra, Morente y Maczú en cuanto a la hispanidad y acaba definiéndola como la capacidad española de lanzar ideas o soluciones de ámbito universal. Aceptada esta solución, el primer momento de la Historia del Mundo en que España hace hispanidad, es cuando, en el Concilio de Trento, consigue resolver los problemas de índole religiosa que aquejan a los países. Este hecho tiene un mucha más trascendencia que la obra americana y razona las causas y los efectos del paso español por el Nuevo Mundo. Posteriormente, cuando las preocupaciones de los hombres tienen carácter social, que en el fondo es religioso también, cuando amenaza con minar toda la sociedad. España también, una vez más, a través de su guerra de liberación y de su Estado nacional, consolidado, más tarde, consigue hacer, de nuevo, hispanidad, al brindar al mundo la solución de todos sus problemas a través del estado cristiano y tradicional, adaptado a las corrientes del momento.

La charla de Julio González-Hontoria fué premiada al final por una larga salva de aplausos, acercándose después todos los asistentes a la tribuna, para felicitarle por su triunfo.

No estamos solos

Ruth Hussey:
¿Cómo se siente?
John Carroll:
«Nunca estuve mejor que ahora»



Otra originalísima comedia que le ofrecerá Mañana jueves en Gran Gala Aristocrática



HOY Cuando llegue la noche Irasema Dilián Julio Peña

Diabulillos con faldas Dorothy Lamour Fred Mc. Murray Betty Hutton

Proyecciones simultáneas en



PRINCIPAL ORIENTAL
PRESENTAN CON ORGULLO LA SUPERPRODUCCION
WARNER BROS



'SARGENTO YORK'

LA PELICULA QUE HARA HISTORIA EN LA CINEMATOGRAFIA

ESTRENO INMEDIATO TIEMPOS MODERNOS

UN ASTRO: CHARLIE CHAPLIN CHARLOT

UNA ESTRELLA: PAULETTE GODDARD

EN BREVE Carbonell - Vico LOS ASES DE LA COMEDIA

DIPUTACION

Concurso de ganado vacuno, lanar y de cerda

En vista de la epizootia (perineumonía) que se ha declarado en el ganado vacuno del término municipal de Palma, esta Diputación de común acuerdo con la Jefatura Provincial de Ganadería ha resuelto suspender del presente Concurso la sección del ganado, vacuno, quedando, por tanto, reducido este a las especies Lanar y Porcina, de las que figuran ya inscritos excelentes lotes procedente de las mejores ganaderías de la isla.

FERROCARRIL DE SOLLER
Aviso al público

A partir del próximo jueves día 1 de mayo, regirá el siguiente horario de trenes:

Salidas de Sóller: A las 6'45; 9'15; 13'25; 17'00

Salidas de Palma: A las 8; 12'10; 15'30; 20.

Los domingos y días festivos el tren que sale de Sóller a las 17, retrasará su salida hasta las 19 horas.

Consejo Ordenador de las Construcciones Navales Militares

Obras Civiles e Hidráulicas CONCURSO DE OBRAS

Entre constructores españoles se suca a concurso la ejecución de una obra en la Estación Naval de Mahón, consistente en una estructura de hormigón armado.

El presupuesto base para la ejecución de la misma es de Ptas 909.829'21 (NOVECIENTAS NUEVE MIL OCHOCIENTAS VEINTINUEVE CON VEINTIUN CENTIMOS).
El proyecto y demás documentos pueden examinarse en las oficinas, en Mahón, del Consejo Ordenador, General, Goded, 17, y en sobres cerrados, lacrados y rubricados, en la Secretaría del mismo hasta las diez y nueve horas del día 21 de Mayo de 1947, en que se cerrará la admisión de pliegos.
Mahón 26 de Abril de 1947.
El Secretario.



LA CARTA

Por TONO

(Servicio de exclusivas)

SEÑOR.—He aquí una carta que exige una pronta respuesta.

CRÍADO.—Señor...

SEÑOR.—Acabo de recibir una carta que exige una pronta respuesta.

CRÍADO.—El señor tendrá que darse prisa, ya que el correo es recogido a las siete en punto.

SEÑOR.—Entonces, no tengo minuto que perder.

CRÍADO.—Si tiene el señor un minuto que perder.

SEÑOR.—Pues vamos a perderlo.

CRÍADO.—Vamos. (El señor se pone a perder el minuto). ¿Ha perdido ya el minuto el señor?

SEÑOR.—Sí, ya lo he perdido; pero no sé donde.

CRÍADO.—Eso suele pasar siempre que se pierde un minuto. Como son tan pequeños...

SEÑOR.—Es que si fueran grandes, parecerían horas.

CRÍADO.—En eso lleva usted razón, señor.

SEÑOR.—En eso y en todo.

CRÍADO.—Necesita usted un sello de correo.

SEÑOR.—¿Y cuánto cuesta el sello de correo?

CRÍADO.—Según, Los hay de varios precios.

SEÑOR.—Pues compre usted uno barato. Yo no soy ningún millonario.

CRÍADO.—No le aconsejo al señor que compre uno demasiado barato. Da muy mal resultado.

SEÑOR.—¿Y no servirá este que tengo en esta carta?

CRÍADO.—A ese le han estampado ya el matasellos.

SEÑOR.—¿Quiere usted decir que está muerto?

CRÍADO.—En las oficinas de correos se acostumbra a matar los sellos en cuanto entran.

SEÑOR.—¿Me parece una crueldad?

CRÍADO.—Es posible, pero es así.

SEÑOR.—Deme usted el papel y la tinta.

CRÍADO.—Aquí está todo.

SEÑOR.—Esta tinta está demasiado espesa. Voy a echarle un poco de agua... Ahora está demasiado clara. Bueno, ya me ha caído un borrón.

CRÍADO.—Tome usted papel secante, un poco de gasilla y un raspador.

SEÑOR.—Ya está remediado el mal, pero he perdido cinco minutos.

CRÍADO.—¿Qué carta más larga ha escrito usted!

SEÑOR.—La escribo larga porque no tengo tiempo de escribirla corta.

CRÍADO.—¿Quiere usted polvos y un sobre?

SEÑOR.—Sí; y encienda usted una vela mientras pongo el sobre.

CRÍADO.—¿Le interesa a usted que esta carta no sea abierta por manos indiscretas?

SEÑOR.—Me interesa en extremo.

CRÍADO.—En ese caso, cierre usted la carta con lacre.

SEÑOR.—Ya está.

CRÍADO.—Pero usted ha puesto en el sobre «Para mi novia»...

SEÑOR.—¡Claro! ¿Qué quiere usted que ponga, si es para ella?

CRÍADO.—Hay que poner la dirección.

SEÑOR.—¿Eso es! ¡para que me quiten la novia!

(Prohibida la reproducción)

BARTE

Pedro Sureda en Galerías Costa



Pedro Sureda expone una obra desigual. Tiene tres o cuatro obras —¡aquél contraluz con la nube al fondo!— que le consagran como a un paisajista de primerísima línea. Esta desigualdad es uno de los factores que más han de tenerse en cuenta para dar con la clave que nos explique un fenómeno que a primera vista desconcierta tratándose de un artista ya consagrado.

Un paisajista, un pintor, debe ante todo sentir lo que pinta. La receptibilidad y consiguiente elaboración de las sensaciones que nos proporciona la contemplación de la naturaleza no se producen de idéntica forma. Me refiero, claro está, al pintor que no pinta aplicando fórmulas ni recetas de una cocina sólo buena para el gusto arranchado de los que hablan de pintura o compran cuadros sin saber lo que dicen ni lo que compran. Sureda siente el momento con distinta intensidad y con diversa fortuna. Ello prueba, ante todo, su sinceridad. Considero a Sureda completamente incapaz de aceptar encargos en serie sobre un mismo tema paisajístico. A un artesano le usadrán otras tantas reproducciones exactas. Sureda pintará en todo caso otros tantos momentos. Puede creer que su inspiración es auténtica. La rutina semiautomática del oficio aprendido no tiene nada que ver con este pintor de personalidad auténtica, veraz, acusadísima. Se ha dicho que Sureda es un pintor de talento, sí, pero excesivamente cerebral. Aparte de que yo no veo la incompatibilidad de la inteligencia con el talento, he de aclarar que este pretendido cerebralismo de Sureda no es más que la consecuencia natural y lógica del severísimo rigor con que depura su estilo. Al conocimiento de su propio estilo, al conocerse y al propio tiempo ser exigente consigo mismo le llaman cerebralismo. Yo le llamaría sencillamente buen gusto —me he prohibido el uso de la palabra «honradez». Tener el gusto depurado, ser capaz de captar y de traducir sutilezas insusceptibles a la mayoría es una cosa que los paladares educados a base de aguciar Pepi no pueden perdonar. Sureda es fiel a sí mismo y fiel intérprete de sus interpretaciones: buen protagonista de un doble proceso.

Vale la pena detenerse a meditar ante el cosmos representado por un paisaje de Sureda. La ausencia de espectacularidad, la absoluta falta de retórica, el intimismo de su obra (y de su intención) nos invita a deber en este manantial de agua viva y escuchar la voz secreta que nos invita a seguir los blandos caminos que conducen hacia el misterio procesal del subconsciente. Quiero decir que un cuadro de este artista es como debiera ser un libro: camino, pura sugerencia. Pedro Sureda es optimista y cuenta con la colaboración inteligente del público.

Por otra parte, quiero hacer constar que esta exposición en su conjunto me ha defraudado. Teníamos derecho a esperar bastante más de Sureda. Su indiscutible talento tiene la culpa. Con Pedro Sureda seremos siempre exigentes. Y ferocemente sinceros. Vale la pena, pues se trata de un hombre que puede y debe hacer grandes cosas.

COLECTIVA EN GALERÍAS VIAJES MELIA

En esta sala varios pintores exponen una muestra de su producción artística. Ante la dificultad de dedicar aunque sea un somero análisis (la falta de espacio lo impide) a las obras que lo merecen, resumiremos brevemente diciendo que hay obras francamente buenas y otras francamente malas. Entre las buenas que, a pesar de mi buena voluntad, no llegan a la docena, creo oportuno destacar las correspondientes al pintor sueco Holmberg y al joven dibujante José Bover. El primero aporta una marina, del mejor «fin de siècle», llena de intensidad y vigor dramático. La obra de Bover, un dibujo de sentido goguesco lleno de agudezas, nos revela su enorme intuición, su arrolladora personalidad de dibujante innato.

G. F. M.

Los mallorquines... fuera de Mallorca

Saltar, desde la habitación 148 del Hotel Palace hasta las covachas habitadas de rasado el puente de Vallecas, en Madrid, equivale a aprender una lección magnífica que no está escrita en los libros y para la que ejercen de maestros, con un distinto pero alto espíritu patriótico, mallorquines cuyo principal contento estriba en hallar manera y modo de hacer gárgaras con las «os» abiertas y las «zedas» «aseadas» de nuestro dialecto, que por aquí, no sé si con razón o no, le encuentran cierta reminiscencia con la fonética del idioma ruso.

Un prócer de papada prominente, ojos punzos, de aguda viveza, constantemente aguados para la cordialidad, me ha invitado, en esa habitación 148 del Palace, a tomar un café doble, también dulcemente doblado —el único doble que he saboreado en este Madrid del caracolillo en achicoria— y, sin parar en ello, sin proponérselo, con la natural entrega a lo cotidiano, me ha ofrecido el espectáculo de su activo quehacer, de su triunfo en la vida: sin alharacas, silente, rumoreado a la boquilla negra del auricular del teléfono, puesta la conferencia con Suecia. En los espacios de su decir calenté, hemos hablado de política. Y como a la mano —que a una mano sólo de nuestro Patriotismo con mayúscula está nuestro amor a la patria chica — hemos venido a contarnos y a barajar años y días de nuestra separación, escogitando, él y yo, las piedras blancas de los instantes que son aptos para el trueque y el fiel contraste amical.

Pisaba la alfombra de la escalera cuando ya sonaba de nuevo el teléfono en la habitación 148, con un grito insistente de triunfo de aquel mallorquín «fora de Mallorca».

Otro mallorquín me recogió en su coche y salimos de esta España, sin otra oficiosidad galonada que la del chófer, camino del arrabal de Vallecas, espeso de polvo, dorado de sol poniente y sonoro de chiquillería. El auto no paró hasta las acuarteladas casas que ha edificado allí Regiones Devastadas, con sus patinillos en los que crecen arbolillos verdes y tiernos, como rebujillos de cepa, y que miran, por su poniente, a un prado de poco diente, entre desmontes, y por allí, covachas con gentes vivientes que se alimentan de la caridad y tiran sus cuerpos con roña, cuando es llegada la noche, sobre montones de hierba seca, en el santo suelo. A ellas me llevó el padre Esteve, superior de los padres franciscanos en esa colonia de Vallecas, de su catequesis; y enseguida de llegar lo vi hacerse panal de aquellas abejas sin reina, de un zangano realmente impresionante.

Es buena gente —me dijo el padre Esteve—. Yo llevo seis años acá y todos me quieren mucho ¡si viera! Pero nos falta dinero. «Boca de fraile», dirá usted y con razón. Pero es más alta razón —creame usted— nuestra razón de pedir. ¡El bien que aquí sembramos y la multiplicación que de este bien haríamos con el ingrediente de un poco de dinero! «A oídos nuestros y a los de nuestras hermanas las monjas —aquél convento que vé usted allí— ha llegado la fama de caritativo de quien rige hoy la política en Baleares... y usted que escribe... diga de esta necesidad que abre en apostoiado cualquier carne sensible. ¿Verdad que sí? Tan verdad que sí, que la impresión de aquella extremada miseria perduró en mi un buen tiempo de aquella tarde, Dulcisima tarde que se me abrió en un medio fastuoso y que declinaba ahora entre hábitos que uniforman el bien y lo reparten a cada día, a cada hora, a cada instante, como una hogaza de pan que mastica el alma hambrienta de felicidad.

Y el amigo que allá me llevó, va y viene, mueve y remueve, abre cajones, y por fin aparece con la mano llena de un rebujo de flores secas, que me acerca para el olfato. «Huele» —exclama con deliquio—. «Señorita de Portol». Un año hace que la conservo y huele como aquel día que la corté de la mata. ¡Y luego extraña que nuestro amor a Mallorca perdure a través del tiempo! Naturalmente. «Tampono a la «senorida» se le pegan los otros olores». Cierra los ojos. Hace más de un año. Y sin embargo, se parece estar en Portol, ¿verdad que sí? Y al decirlo, se le achiribitaban los ojos.

También tengo aquí leña de Mallorca. Leña. Como lo oyes. Tueros de olivo, de encina, de algarrobo, de pino. He quemado buena parte de ella cuando inauguramos una chimenea —un «escaufapan-chas» — en el hogar de mi jefe, aquí en Madrid. Triunfé de los radiadores de la calefacción y conseguí quemar esta leña. ¡Si hubieras sentido cómo olía a Mallorca la habitación que abre sus balcones nada menos que sobre la plaza de La Cibeles! Me parecía estar en Lluç, tan lejos...

Y poco más hablamos. Mi amigo guardó, como talismanes, los pedacitos de leña, y con un corvillo —que le debía recordar a la amo en Toni — rajó el vientre a una sobrasada, untándosele los dedos de entraña mallorquina.

Escribo esto en el tren, camino de Barcelona. Me he marchado sin despedidas. A todos los paisanos —al del Palace, al de La Cibeles, a los de Vallecas— les daba envidia y pena de quedarse. ¡en Madrid!

JORGE ANDREU ALCOVER

*Diganos
vd. algo...*

«Hay muchos y buenos» organistas dice don Pedro Rebassa



Al Vicario organista de la Parroquia de San Jaime Rdo. don Pedro Rebassa, hay que oírlo en la intimidad que ofrece la aquiescencia de varios amigos. Una vez que ha sido cogido del brazo y colocado junto al bien timbrado y eléctrico órgano de su Parroquia, sin más preámbulo que un susuciento «enén» de partituras, puede uno prepararse a oír una ejecución elegante e inspiradísima. A don Pedro o el «compositorismo encapado» como le llamo yo: «estigo fiel de su enegerada inajición a exteriorizarse, le duele el barullo del comentario periodístico y, en general, todo asentimiento cedido por parte del que tuvo la dicha de escucharlo. Pero un artista ¡qué carónal! tiene derecho a reírse bajo un punto de vista distinto del que tendría cualquier pelagatos. Y es que la llanura, en ese buen organista que es don Pedro Rebassa, es virtud desmedida. He aquí un hombre que nunca sabe nada (hablo por boca suya), y que al llegar al momento de demostrar su ignorancia, deja boquiabierto al más exigente de los periodistas. Menos mal que procuramos, en lo posible, no obedecer sus órdenes ni acatar sus palabras cuando nuestro deseo estriba en hacerle andar sus manos en la muralla temblorosa y estridida de su querido órgano (Órgano, que, a diferencia de muchos otros, tiene la particularidad de hacer corresponder inmediatamente el sonido a la pulsación). No hay objeción que valga. Cuando Rebassa se propone entumescernos los oídos con una técnica vislumbrante, lo consigue plenamente. Al piano, la cosa cambia; circunstancia es ésta, pero muy natural en los buenos organistas. Me aseguró don Pedro que nada tenía que decirme, y hasta, en broma, intentó alargarme un donativo «Sine qua non» yo me fuera por donde entrado había, al objeto de sepultar cualquier ligero atisbo de indagación. Seré breve, le dije. Y bastaron estas palabras para desmoronarse el edificio de su testarudez.

—¿Dedicó muchas horas a su instrumento?

—Debería dedicarle muchas horas más. Pero, antes que nada, soy sacerdote y debo cumplir con mis fundamentales obligaciones.

—¿Cómo vislumbra el panorama organístico actual?

—Hay muchos y buenos organistas. Entre ellos cabe citar a Sampedro, Ballester, Thomas, Melchor Massot, Jaime Palou y Bernardo Julia.

—¿Qué cosas aprecia con especial cariño?

—En primer lugar, el órgano naturalmente! Y a ésta siguen la Orquesta de Cámara, de cuyos componentes estoy muy satisfecho; y la coral que con tanto gusto y aplicación actúa.

Ocasión hemos tenido de escuchar a la Orquesta de Cámara de San Jaime, compuesta exclusivamente de elementos parroquiales, bajo las órdenes del mismo Rebassa. El aplauso siempre ha sido unánime. Hace unos días se arriesgó con el primer «Allegro de la quinta Beethoveniana»; y salió airoso de su cometido.

—Veo en usted una marcada tendencia hacia lo clásico...

—Si Bach y Beethoven me vuelven loco, para órgano escojo a Bach y la escuela francesa.

—¿Incluyendo el impresionismo?

—Pocas veces. Pues no acabo de comprender el modernismo musical, si bien comprendo su necesaria influencia.

(Recuerdo que en cierta ocasión, le di a conocer al mayor ingeniero de la música rusa: Igor Stravinsky en su obra capital «Pethroukav». Con decir que tuve que imponerle al objeto de frustrarle un intento de evasión, está dicho todo. Ahora bien: al cabo de dos días pidiéme para oírlo de nuevo... y de aquel entonces estina la composición moderna, de pura psiquiatría, rusa.

—¿Composiciones suyas?

—Que recuerde: Una misa en tres estrenada durante la celebración de mi misa nueva. Un ofertorio de San José, a 4 v. m. «Tu es Petrus». Un ofertorio para órgano: «Devoción». «Ave Maria Stellas» a 4 v. m. «Alimnon» a 4 v. m. y «Orquesta. Un Miserere, un Trisagio, varios motetes, dos improntus...

...y modernistas por cierto.

—Me confieso culpable.

Y ahora, la pregunta de cajón.

—Dígame ¿qué opina sobre nuestra Orquesta?

—No quiero opinar. Excelente idea.

A. de G.

Publicaciones recibidas

MEMORIA

Hemos recibido un ejemplar de la que fué leída a la Junta general de accionistas del «Fomento Agrícola de Mallorca» en la sesión celebrada el 28 del mes corriente, bajo la presidencia de don Juan Coll Fuster.

Agradecemos la atención.

OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del INSTITUTO EDITORIAL REUS. He aquí las oposiciones anunciadas: «Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria», centenares de plazas, a 300 pesetas para Policía, con 11.990 pesetas, incluidas gratificaciones.—«15 para Oficiales del Tribunal de Cuentas», con 6.000 (todas las plazas en Madrid).—«500 para Policía Armada y de Tráfico», con 5.352.—«40 para Radiotelegrafistas». — Próximas: Notarías, Secretarías y Taquígrafos del Ayuntamiento. Solicite prospecto con la oposición que le interesa al INSTITUTO EDITORIAL REUS, Preciados, 23 y 6, de Madrid.

Anuncios Económicos

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

EVITE sus reparaciones eléctricas consultándonos. Un 80% garantía en bobinado de motores y la Electrica. Plaza San Antonio 12.

VENDO 200.000 ptas. vendo negocio en Palma de muchísimo rendimiento. Para informes: Gestoría Jurídica «Fiducia», Reina Escribana Ramunda, 27. entlo.

VENDO solar Avenida Coliseo. Informes: Cordelería, 44. Trato directo.

VENDERIA laud 40 palmos, motor Bolinder 6 H.P. Aparéjio Mamparra completo. Lampugiteira. Cinco vaquetas «Bou». Palanques. Redes. Bote y otros enseres de pesca, perfecto estado. Informes: Miguel Caldentey. Panadería, Porto Colom.

COMPRARIA a particular máquina escribir portátil. Ofertas: Apartado 469. Palma.

VENDO tablonos norte 3 x 9 si taras, incubadora 36 huevos completa. Informes: Vía Roma, 5, principal.

MOLINO de hierro para agua, reducidas dimensiones, se vende ocasión. Santiago Rusiñol, 30-1.

FERRETERIA. vendo en Palma: por no poder atenderla en local céntrico de buen rendimiento. Razón en esta Administración.

SE TRASPASA tienda de Comestibles, sitio céntrico. Informes: C. Beata Catalina n.º 1.

VENDO casita libre. Son Esp. E. 26.000 ptas. Informes en esta Administración.

FABRICACION de neveras. Especialidad en encargos. Santa Cruz, 46, frente Iglesia.

VENDO máquina bordar plancha (bordonera), máquina tallador. Luis Salvador, 156, tardes.

PARA CARGO confianza se ofrece caballero serio y solvente. Informes esta Administración.

ALQUILO almacenes Coll de'n Rabassa. Informes: Teléfono 2754.

GANE dinero fabricando propio domicilio. Proporciono material, completo producción. Solicito representantes. Apartado 514. Madrid.

OPEL Olympia, vendo Jerónimo Mas, Café Moka. S. Miguel, de 9'30 a 11 mañana.

VENDO máquina fotográfica moderna Kodak-Monitor. Informes esta Administración.

CERAS estampadas y demás utensilios Apicultura Moderna, puede facilitarle, calle Luis Martí, 65.

INTERESA piso pequeño amueblado o dos habitaciones. Preferible Santa Catalina. Dirija ofertas a la Administración «BALEARES».

COMPRARIA bote o lancha de unos 18 palmos. Escribir a J. Veny, Prohisis, 60, Felanitx, indicando precio y estado.

VENDO bicicleta de carga moderna. Razón esta Administración.

SE ALQUILAN habitaciones. San Jaime, 36, entresuelo 2.º.

VENDO embarcación tipo laud, de 30 palmos, completamente nueva. Informes: Calle Luis Martí, 95, 1.º. Sr. Tarín.

VENDO chalet libre, orilla del mar, 5 kms. Cort. Gran terraza, 3 dormitorios, espléndida cocina y gran comedor, cuarto aseo, bajos garage de 188 metros. 31 Diciembre, 79.

VENDO máquina Registradora último modelo. Informes esta Administración.

SE VENDE casa planta baja, libre, cerca plaza de García Orrell (Las Columnas). Fincas Ramis. San Miguel, 68, 1.º.

OCASION. Dos máquinas zapatería industriales marcas Pfaff y Singer, garantía máxima, de familias que embarcan. Informes: Roca, calle Colón n.º 14-1.

SE TRASPASA local situado mejor punto calle Jaime II, apto para cualquier negocio. Razón: E. García Hernández, Samaritana 15 Despacho.

CEDERIA despacho céntrico con teléfono. Informes esta Administración.

POR MOTIVOS de salud se traspasa negocio muy céntrico y de buen rendimiento. Razón en esta Administración.

PIANO deseo alquilar. Salud 59, Terreno.

CEDO habitación a caballero toda pensión. Informes esta Administración.

CON ABSOLUTA garantía ofrécese Representante cualquier ramo, para Galicia o solamente La Coruña. Razón esta Administración.

VENDO finca nueva planta baja, 2 pisos en Hostalet, 150 mil pesetas. Informes: Publicidad Suau, Mar, 9.

VENDO tienda comestibles 180 cartillas. Informes: Publicidad Suau, Mar, 9.

S. E. el Generalísimo, Presidente de honor del Concurso Hípico Nacional 1947 que patrocina el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares

Organizado por la Real Sociedad Hípica de Mallorca y patrocinado por S. E. el Gobernador Civil, tendrá lugar en la pista de obstáculos del hipódromo, los días 1, 2, 3, 5 y 6 de Mayo, el Gran Concurso Hípico Nacional. S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado ha aceptado la presidencia de honor en el citado concurso y el Comité de Honor lo componen: los Excmos. señores Capitán General, Gobernador Civil, Contralmirante Comandante General de la Base Naval de Baleares, Jefe de la Zona Aérea de Baleares, General Jefe de los Servicios de Cría Caballar y Remonta, Presidente de la Audiencia Territorial, Presidente de la Diputación, los ilmos. señores Alcalde de Palma, Delegado de Hacienda, Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Mallorca, señor Presidente de la R. S. Hípica de Mallorca.

El Jurado de tan importante prueba estará constituido por: Excmo. Sr. General don Mariano Lambea, Presidente; el Teniente Coronel de Caballería don Luis Ochotorena, Delegado de la

Federación Nacional. Vocales: don Enrique Esquivias, Coronel de Infantería; don Luis Cerdeño, Coronel de Artillería; don Julio Felguera, Coronel de Artillería. Secretario, don Jacinto Felguera.

TCRNEO FOMENTO FUTBOL Hostalets. 5 - Hispania, 1

El pasado domingo se celebró en el campo de Buenos Aires un interesante partido correspondiente al torneo Fomento de Fútbol, en el que contendieron los equipos Hostalets e Hispania.

Este encuentro no resultó lo refugio que esperaban los aficionados a causa de la superioridad demostrada por el Hostalets sobre sus contrarios. En la primera parte ya se resolvió la victoria de los vencedores al señalar el marcador el elevado tanteo de 4-0.

El segundo tiempo fué más equilibrado el juego. Se marcaron dos goles más, uno por bando. El Hispania lo consiguió de penalty. Finalizando el partido con el resultado de 5-1 a favor del Hostalets. Cuidó del arbitraje el colegiado señor Riutort, que estuvo acertado en su cometido.—Un espectador.

ces de Campo: don Enrique Gato, Teniente Coronel de Artillería; don José Isasi, Comandante de Caballería; don Miguel Bonet, Comandante de Caballería; don Ramón Montis, Comandante de Artillería. Cronometradores: don Antonio Lliteras, Capitán de Caballería; don Pascual Ribot, Capitán de Artillería, y don Rafael Ribas, Teniente de Caballería.

Primer día. — Jueves 1º de Mayo. Inauguración. Para caballos sin handicap. Altura máxima 1'10 m. Premios: Una copa y 3.000 pesetas. Nacional (handicap). Para toda clase de caballos nacidos en España. Altura máxima 1'20 m. Premios: Una copa y 5.000 pesetas.

Segundo día. — Viernes 2 de Mayo. Copa Casinos (caza). Altura máxima 1'20 m. Premios: Una copa y 6.000 pesetas.

Tercer día. — Sábado 3 de Mayo Honor (regularidad). Obligatoria para todos los caballos que participen en este Concurso. Altura máxima 1'30 m. Premios: Copas y objetos de arte. Doma. Premios: Una copa y 1.000 pesetas.

Cuarto día. — Lunes 5 de Mayo. Copa Guarnición (handicap). Altura máxima 1'40 m. Premios: 1º Copa del Excmo. Sr. Capitán General. 2º Copa del Excmo. Sr. Almirante. 3º Copa del Excmo. Sr. Jefe del Aire y 8.900 pesetas.

Quinto día. — Martes 6 de Mayo. Manuel Silió. Para caballos sin handicap que no hayan ganado 300 pesetas en este Concurso y no corran la prueba Gran Premio Palma. Altura máxima 1'10 metros. Premios: Una copa y 3.000 pesetas. Gran Premio Palma (handicap). Altura máxima 1'50 m. Premios: Una copa y 12.000 pesetas.

Resumen de premios en metálico.—Inauguración, 3.000. Nacional 5.000. Casinos, 6.000. Guarnición, 8.000. Doma, 1.000. Silió, 3.000. Gran Premio Palma, 12.000. Total, 38.000 pesetas.

IX Vuelta Ciclista a Mallorca patrocinada por S. E. el Gobernador Civil

II Gran Premio Cielos CIL Representado en BALEARES por MINACO

Premio Montaña V. S. B. Clasificación equipos CASA CABOT
3.ª y 4.ª BIBILONI
Premio etapas MARE NOSTRUM mallorquines Salón Trébol

DIETAS ESPECIALES MAILLOT "BRANDY JAIME I"

Revisión de carreteras.-Invitación a los corredores y corredores no invitados

Ayer salieron a hacer el recorrido de la mayor parte de las carreteras que entran en el proyecto del itinerario elaborado por la comisión designada al efecto, los señores Fuster Mayans Director de la Vuelta; Font Martorell y Adrover. Vinieron encantados de su recorrido de cerca de 300 kms. El estado de las carreteras puede considerarse, en general, como excelente. Estuvieron en Camp de Mar, Puerto de Andraitx, S'Arroçó, Capdellá, Galilea, Establiments, Arenal, Lluchmayor, Campos, Salinas, Porto Colom, Porto Cristo, Artá, Cala Ratjada, Petra, Villafraanca y Porreras. En Artá y en Porreras fueron objeto de una acogida cordialísima por parte de los elementos con que la afición ciclista de ambos pueblos cuenta para organizar el final de la media etapa y de la etapa respectivamente.

por donde pasará la gran ronda, el kilometraje de las etapas con sus finales, puestos de aprovisionamiento, controles, etc.

También estos días se formularán las invitaciones pertinentes por carta y el contrato correspondiente a los corredores peninsulares y a los mallorquines para que formalicen sus inscripciones en el plazo más breve posible, cosa que facilitará la labor de organización y al mismo tiempo dará lugar a que

se preparen los alojamientos correspondientes en los finales de etapa.

A cuantos se han dirigido nosotros en demanda de una plaza para participar en la prueba, les rogamos un poco de paciencia y de espera, ya que caso de no cubrirse la totalidad de las cuarenta plazas, éstas serían para corredores mallorquines, empleando para su clasificación una fórmula que a su debido tiempo estudiaremos.

Timoner I y Salom, mano a mano

El domingo en Tirador

Se celebrará el próximo domingo en el Velódromo de Tirador un mano a mano tras moto stayer entre los corredores Miguel Salom y Guillermo Timoner.

Como se recordará, hace pocas fechas tuvo lugar una reunión tras motos grandes que hubo de aplazarse por lluvia cuando Salom iba por delante con ventaja de cierta consideración. Repetida la carrera pocos días después, Salom confirmaba su gran clase y excelente forma alcanzando una aplastante victoria frente a su rival. Han pasado muchos días y seguramente Guillermo Timoner ha creído oportuno recobrar su prestigio. La aventura no es nada fácil, pues que lo que ha aceptado ha

sido nada menos que un «mano a mano» con el temible Miguel Salom, en la plenitud de su forma y con más aflicción que nunca. Este choque deportivo acaba de redondear las excelencias y la emoción de las carreras ciclistas del domingo en Tirador, donde han de disputarse las eliminatorias de los 3.ª y 4.ª aspirantes al título regional tras motos grandes.

Por cierto que al hablar de estos, es preciso hacer párrafo aparte para Monserrat, a quien hemos visto entrenarse y conseguir tiempos magníficos.

La reunión del domingo en Tirador, posee todos los alicientes para que se llene hasta los topes: rivalidad, emoción y mucho interés.

Campeonato de Ajedrez

Sancho vence a Perelló y Budes a Merino

CAMPEONATO 3.ª REGIONAL (FASE INTERMEDIA)

C. D. Llosetense, 2

C. D. Sereverense, 0

A pesar de que el Llosetense jugó uno de los peores encuentros de su largo y glorioso historial deportivo le pudo al Sereverense que por primera vez visitaba el campo de «Son Balles». Tarde desafortunada la del interior Cañellas II que no dio una en todo el partido y, lo que es peor, desarticuló completamente la labor ofensiva a la meta visitante que fué la característica de este encuentro. Los medios alas, Bestard y Abrines, cortaron mucho juego pero pocos balones de los por ellos servidos, que fueron a parar a los pies de la delantera Solamente la labor pertinaz de Ibáñez II en su constante forcejeo con el trío defensivo contrario dió su fruto apetecido al conseguir dicho elemento los dos goles de la tarde que se marcaron en la primera parte. Los demás cumplieron aunque sin excederse. Menos mal que el conjunto visitante, de muy buena presentación fué de poco efecto. Tiene un trío defensivo del cual sobresalió su guardameta, el cual, a juzgar por la gran labor del domingo es digno de figurar en cualquier equipo de los mejores equipos mallorquines. Salvó al suyo de una goleada parando incluso un penalty.

Arbitró acertadamente el señor R. Póll, ayudado en las bandas por Gelabert y Fuster III.

Los equipos se alinearon así: LLOSETENSE: Pol; González, Villalonga; Bestard, Ibáñez I,

Una partida que se presentaba muy interesante y cuyo desarrollo defraudó a los espectadores, fué la que libraron anoche el imbatido Sancho y el actual subcampeón de Mallorca, Perelló. En efecto, Perelló, en la jugada 11, cuando llevaba un peón de ventaja, entregó la dama, lo que le costó el mate al cabo de 7 movidas más.

Con este triunfo, Sancho se afianza en el primer puesto, pues cuenta tantas victorias como actuaciones hechas, que le representan en su haber cuatro puntos sobre diez posibles.

También se jugó la partida Budes-Merino, que terminó con el triunfo del primero. Budes, que va igualmente imbatido, marcha colocado en segunda posición con tres puntos de cuatro partidas jugadas.

En consecuencia, el juego que disputarán hoy Budes y Sancho ofrece el máximo interés, ya que ninguno de los dos ha perdido partida.

También hoy podrán presentarse los aficionados la partida Moner-Quetglas.

Los mejores escritores, los mejores dibujantes, en una revista infantil; Concha Espina, Josefina de la Maza, Seray Cortezo, Fico Taulés, y otras prestigiosas firmas colaboran en «BAZAR».

Abrines; Romero, Cañellas II, Rosselló y Coll I. SEREVERENSE. — Domenge; S. Pons, López; B. Pons, Servera; A. Pons; Lluch, Julio, Cid Pulla, na y Busquets.

hipicas

Titán estableció una nueva marca: 1'28 ³/₁₀ por km.

Mucho público se congregó el domingo en el Hipódromo para presenciar el desarrollo de un programa que ofrecía escaso interés. Los retirados no fueron muchos pero bastaron para embrocarse aún más la reunión. Vimos, en resumen, cuatro carreras de seis trotones y dos de siete.

La 1.ª carrera la ganó «Monzón», potrero que antaño gozó de mucho renombre y que, al fin, ha obtenido, con un año de retraso, su primera victoria. Guiado por un nuevo conductor hizo un recorrido fácil y tranquilo.

Murillo tuvo algunas buenas avanzadas que echó a perder al descomponerse. Obtuvo el segundo premio. «Limónero» entraba en tercer puesto y fué distancia do por galopar en la meta. Corrió despacio el premio a «Luna Clara», que hizo muy pocos esfuerzos para conseguirlo.

Mallorca III hizo la 2.ª carrera casi siempre en primera posición pero fué superado en la última vuelta por «Invencible» que resultó vencedor. «Impar II» ganó el tercer premio. Madrigal fué justamente descalificado por su marcha irregular.

En la 3.ª carrera «Hondero» obtuvo una bonita victoria. Es el primer premio que gana en esta temporada. Para «Lady», que no consiguió acercarse a «Hondero», fué el segundo premio y el tercero lo ganó «Lucky». «Animosa».

Festividad de San Juan Ante Portam Latinam Patrón de las Artes Gráficas

DONATIVOS RECIBIDOS PARA EL ACTO DE COMPANERISMO A LOS PRODUCTORES

Nuestro compañero en la prensa «El Luchador» contribuye con 50 pesetas; Bodega San Antonio, Representante Casa Salas, 3 botellas licor; don Pedro Massanet, Representante Champán Valcourt, 3 botellas; Imprenta La Unión, regala la confección de impresos e invitaciones para la Fiesta de Artes Gráficas; Bodegas Mallorquinas, calle Capitán Castell, 2 botellas,

que era la favorita no se entendió con su nuevo conductor.

En la 4.ª «Mis Ley» conservó, después de sufrir muchas acometidas, el primer puesto hasta en traer vencedora en la meta. Esta carrera fué bastante disputada y al final el segundo premio correspondió a quien menos se esperaba; a «Lord». «Letón» apretó de firme algunas vueltas pero le faltó el remate. «Entreno» ganó el tercer premio.

La 5.ª fué una repetición del domingo anterior: «Jubiloso» obtuvo, como era de esperar, otra buena victoria que probablemente no será la última; «Jubiloso» vuelve a ser el trotón de antaño: rápido, velocísimo, decidido. «Jardiner» al final consiguió el segundo premio y «Honest» ganó el tercero.

«Titán» dió en la última carrera una gran exhibición de su valía. Demostró que aún en plena época de cubrición, sabe alcanzar velocidades rapidísimas no superadas desde hace muchos años en nuestro hipódromo. «Titán» dejó establecido el domingo un nuevo record en 1'28 ³/₁₀ por km. pues rebajó en 3/10 de segundo el que tenía establecido «Homer».

Lanzada la salida, en la 1.ª recta al desmontarse «Jabalina» se le echó encima «Renard» que venía pegado a «Lincoln». Los cabrioles rodaron algunos metros enzarzados pero, afortunadamente, los dos trotones pudieron continuar la carrera. «Lincoln» fué quien aprovechó el incidente para destacarse muchos metros. «Titán» adelantó a sus contrincantes y se lanzó a la persecución de «Lincoln». Su última vuelta fué formidable, recobró el handicap y en la recta final adelantó a «Lincoln» lo necesario para entrar seguro vencedor.

En la carrera de «Titán» todo fué admirable: lo fué la velocidad alcanzada de su recorrido; pues excepto el cambio que hizo al enfilar la última recta su trote fué en todo momento, de una perfección extraordinaria superada por muy pocos caballos en nuestro hipódromo.

De los otros hay que mencionar a «Renard». Demostró a todo el público que es un caballo de mucho cuidado con unas facultades excepcionales que no presentamos en él.

«Homer» y el debutante «Pomponius» fueron retirados.

Valencia y Castellón siguen en la «Copa Generalísimo»

Vencieron al Alcoyano y Real Sociedad

Castellón de la Plana 29. — Alcoyano, 1 — Valencia, 2.

VALENCIA. — Elizaguirre; Alvaro Díaz; Amadeo, Monzó, Asensi; Epi, Morera, Mundo, Igoa y Giraldós.

ALCOYANO. — Campany; Germán; Cano, Mateu, Botana; Estruch, Vidal, Ostolaza, Costa y Pastor.

Arbitró el Sr. Vilalta, del Colegio catalán. La animación es extraordinaria y han llegado numerosos forasteros para presenciar el encuentro tanto de Alcoy como Valencia. Las fábricas y comercios cerraron sus puertas para que sus empleados pudieran presenciar el encuentro. El estadio registró un lleno extraordinario. Los dos equipos son aplaudidos al salir al campo. El Club Deportivo Castellón obsequia a los capitanes con sendos ramos de flores.

Saca el Valencia. Al minuto un golpe franco cerca del área contra el Alcoyano. Lo tiró Mundo sin consecuencias. A los cuatro minutos Vidal recibe un centro de Estruch y de un fuerte tiro logra el primero y único gol para el Alcoyano. Domina el Valencia y los alcoyanos se defienden muy bien. El Valencia hace buen juego que los de Alcoy con su cerrada defensa, contienen.

La línea media valenciana se impone. A los veinte minutos Mundo pierde un tanto seguro ante el portero del Alcoyano que queda conclonado. Después de ser asistido continúa en su puesto. El Alcoy hace un avance que rechaza muy bien Elizaguirre. El dominio entonces, es alterno. Epi y Mundo fallan sendos tiros después de grandes jugadas de la delantera valenciana. Poco antes de terminar el primer tiempo se tira un golpe franco contra los de Al-

coy que lanza Amadeo sin consecuencias.

Igoa, a los tres minutos del segundo tiempo tira fuerte y logra para el Valencia, en jugada personal, el primer tanto. El dominio es alterno y el Alcoyano juega ahora más sereno. Asensi se retira por lesión en un pie a los quince minutos jugando Igoa de medio. Una gran parada del portero del Alcoyano a un formidabile tiro de Mundo. A los 30 minutos reaparece Asensi y se coloca de extremo izquierda. Otra gran parada del portero de Alcoy a un chut del mismo Asensi, domina el Valencia pero el Alcoyano se defiende con un portero que lo para todo. Asensi logra el segundo gol para su equipo a los 38 minutos después de una jugada de toda la delantera.

Zaragoza 29. — Castellón, 3 (Basilio y Balaguer (2); Real Sociedad, 2 (Gurizola, Ontoria de penalti).

CASTELLÓN. — Higinio; Mariages, Artes; Laborda, Arnau, Santolaria; Pizá, Balaguer, Basilio, Soria y Asensio.

REAL SOCIEDAD. — Del Rio, Echaniz, Marculeta; Ontoria, Patri Urria; Pérez, Guarizola, Heris, Vázquez y Campos.

Arbitro Arqué. Mucho calor y gran entrada. A los equipos al aparecer en el campo, dos niños del Hogar Pignatelli entregan un ramo de flores a cada equipo. El partido, en el primer tiempo, fué de neto dominio del Castellón, pues la Real Sociedad ha jugado con las líneas retrasadas. Mientras el Castellón se ha lanzado decidido al ataque, creando situaciones de peligro ante la meta donostiarra.

A los 33 minutos un pase de Soria a Basilio lo remata este cruzado, por bajo, y es el primer tanto. A los 41 minutos, en un golpe franco sacado por Santolaria, Balaguer marca de cabeza el segundo.

Al principio de la segunda parte un remate de Balaguer del Castellón se le escapa de las manos al portero y aunque acaba en despejar, el árbitro señala tanto por apreciar que el portero lo ha sacado de la puerta, con este tanto el Castellón pasa a la defensiva y retrasa sus líneas y la Real Sociedad acusa en muchos momentos la portería del Castellón, y a los 17 minutos, remata muy fuerte Gurizola y sale rechazado hasta la red, marcando el primer tanto la Real Sociedad. A los 9 minutos le hacen un fult a un delantero donostiarra dentro del área. El árbitro señala penalty que sacado por Ontoria se convierte en el segundo de la Real. Hasta el final domina la Real Sociedad pero sus delanteros fallan dos buenas ocasiones para marcar. — Afifi.

R. S. HIPICA DE MALLORCA

Días 1, 2, 3, 5 y 6 de MAYO

DOMINGO DIA 4 MAYO A las 3'30 tarde

Domingo 18 del próximo MAYO

Magno concurso hípico

Grandes carreras

Gran Premio Nacional

Las máximas emociones deportivas

Los mejores jinetes españoles sobre los caballos mejores

60 productos inscritos y competiciones mañana y tarde

«EL CORTIJO» CARRETERA DE SOLIER

Sábado próximo :: Gran reapertura con la mejor orquesta y el mejor Salón de Te de Palma

GRANDES DEBUTS con los mejores artistas del Continente

GRAN CUADRO FLAMENCO

Bonita pista iluminada-Gran patio andaluz-Lo único en

Recuerde: «EL CORTIJO»

RIALTO MODERNO

JUEVES

20th CENTURY FOX

presenta a la actriz más popular de América en



BETTY GRABLE **VICTOR MATURE**
CAROLE LANDIS **LAIRD CREGAR**
DIRECTOR H. BRUCE HUMBERSTONE

- La película de intriga más apasionante que V. habrá visto.
- Las más emocionantes situaciones, expuestas con la técnica más moderna.

En el mismo programa:

ESTA MUJER ES MIA

con Spencer Tracy - Eddie Lamar

HOY - ULTIMAS PROYECCIONES

MI REPUTACION

por Bárbara Stanwyck

BORN CAPITOL

VIERNES

Otro Gran Recontecimiento

Metro Goldwyn Mayer

Tendrá el honor de presentar

LA COMEDIA MAS DIVERTIDA DE LA TEMPORADA



NO PUEDO VIVIR SIN TI

La nueva pareja ideal de la pantalla

En el mismo programa

Historia de dos ciudades

por Ronald Colman e Elizabeth Allan

Hoy sigue el éxito apoteósico de **Tarzán en Nueva York** y **El crimen de Pepe Conde** por MIGUEL LIGERO

HISPANIA

Con un pie en el estribo

DECLARACIONES DE FRANCISCO BOSCH

Que Francisco Bosch ha sido el idolo de una gran parte del público mallorquín, durante esta temporada de zarzuela que acabó el domingo, nadie lo duda. Y no es extraño que esto haya sucedido, pues sus excelentes dotes como cantante, unidas a su simpatía natural, le han hecho acreedor a ello. No ha regateado el darse por entero a ese público, repitiendo cuanto se le ha pedido, cantando sin trucos, sin calderones absurdos que afean toda una labor artística y sin darnos gato por liebre interpretando la música tal como la escribió el autor.

—¿Qué opinas de la crítica?
—Considero que el crítico, debe tener conocimientos musicales, porque, de lo contrario, no puede



FRANCISCO BOSCH

Ante el éxito alcanzado hemos querido averiguar qué impresión le ha producido esta temporada, en vísperas de su salida para el extranjero. Campechano, como pocos, se ha prestado a responder a nuestras preguntas.

—¿Satisfecho?

—Muy satisfecho. Mis paisanos me han abrumado de atenciones. Yo he correspondido a ellas del mejor modo posible. Ya lo has visto; no he regateado ningún esfuerzo para complacer a los que me aplaudían y mucho muy reconocido a todos.

—¿Durará mucho tiempo tu ausencia?

—De momento, marché contratado para ocho meses, en la Compañía de Moreno Torroba. Primero, Méjico; después, Cuba y la Argentina.

—¿Has pensado en lo que harás cuando vuelvas?

—Con la misma Compañía, actuaré en Madrid, lo que constituirá para mí, colmar una de mis más grandes ilusiones. De no impedirlo este contrato, ya me hubiera presentado en la Capital.

—¿Debes haber recorrido buena parte de la Península?

—He actuado en todo el levante, desde Murcia y Cartagena hasta Barcelona; Zaragoza, San Sebastián, Bilbao, etc., etc.

—¿Cómo te formaste, artísticamente?

—A los ocho años, el organista de Esporlas, don Juan Calafell me inició en el solfeo. Más adelante, don Antonio Trias, Sacerdote, oyéndome cantar en la Iglesia Parroquial me impulsó para que viviera a estudiar en Palma. Así lo hice y don Sebastián Miralles, fué mi primer profesor de canto. Luego, don Arturo Baratta, continuó dándome lecciones, hasta que don Mateo Toghres, Rector de Esporlas, me acompañó a Barcelona en donde el maestro José Espeita, completó mi preparación. Luego, a lanzarme de cara al público y a la crítica.

apreciar ciertos pormenores técnicos que se le presentan al cantante y que, faltándole estos conocimientos, puede equivocarse lamentablemente en sus juicios.

Por lo visto tienes muchas admiradoras. ¿Puedes precisarme el número de fotografías que has repartido durante esta temporada?

—Ya he perdido la cuenta. Sólo sé que llevaba más de mil y no me queda ninguna. Y, por cierto, lo he sentido mucho, porque a una serie de cartas en las que se me pedían autógrafos, no he podido contestar, como hubiera sido mi deseo, por falta material de tiempo. Pero, puedes decir que sirvan estas palabras de excusa y petición de indulgencia para todos y te prometo solemnemente que, cuando regrese de América, llevaré un baúl lleno de fotografías para pagar deudas pendientes.

Por último, no queremos cansarle más. Y ahí va su despedida, emocionada y sincera.

—Dí que en América, continuaré estudiando, para mejorar, para corregir mis defectos y que marché agradecidísimo a todos, a los que fueron mis profesores, a toda la Prensa y a todo el público mallorquín y que, en aquellas lejanas tierras a todos los tendré presentes: a mis familiares, a mis amistades y, en general, a todos los que han contribuido a que llegara a realizar mis ilusiones.

P. DEYA

Guía del Espectador

Gines

ACTUALIDADES
Desde las 4: Imágenes, complementos y noticiarios

ASTORIA Y METROPOL
Desde las 3:30 y 3:30: «Diabullos con faldas», con Betty Hutton, Fred Mac Murray y Dorothy Lamour, y «Cuando llegue la noche», con Irasema Dillan y Julio Peña

AVENIDA Y LIRICO
Desde las 3 y 3:45: «Locamente enamorada», con Irene Dunne, Alexander Knox y Charles Coburn; y «Un rostro de mujer», con Joan Crawford, Melvyn Douglas y Conrad Veidt.

BALEAR Y PROTECTORA
Desde las 3: «Llamas devoradoras» (2.ª jornada de «Los jinetes de la muerte»), y «Lloyds de Londres», con Tyrone Power y Madeleine Carroll.

HOY EN EL AVENIDA Y LIRICO

Un acontecimiento cinematográfico tendrá lugar hoy miércoles en el Avenida y Lirico, ya que estrenarán una producción americana que viene precedida de sólido prestigio.

Enmarcada en un ambiente de gran lujo, «Locamente enamorada» presta ocasión a que la elegantísima actriz Irene Dunne haga gala como nunca de sus excelentes cualidades de magnífica actriz, que en estos últimos tiempos le han colocado como una de las figuras más destacadas y predilectas de la cinematografía americana, sobre un asunto muy divertido.

El estreno de «Locamente enamorada» es aguardado con justificado interés.

BALEAR Y PROTECTORA
En las funciones de hoy miércoles estrenarán estos locales la segunda jornada de «Los jinetes de la muerte», que lleva por título «La siega de la muerte».

ASOMBROSO
Carretes fotográficos extranjeros a 710 pesetas uno, mandado por correo a reembolso de su importe. Envío mínimo, cuatro carretes. Pedidos a Estudios Fotográficos, Apartado de Correos, 872. VALENCIA.

Palacio AVENIDA

TEATRO Lirico

HOY

Gran solemnidad cinematográfica

La más encantadora comedia servida por los intérpretes geniales

EDICEL

IRENE DUNNE

ALEXANDER KNOX

CHARLES COBURN

Director CHARLES VIDOR

LOCAMENTE ENAMORADA

Un marido famoso por unos artículos que no escribió; un editor cascarrabias y una mujer capaz de inventar los mil enredos para salvar al marido

Una película para las mujeres enamoradas... para las que adoran a sus maridos... para las valientes en amor...

...Y UNA PELICULA PARA TODOS LOS HOMBRÉS

EN EL MISMO PROGRAMA

Un rostro de mujer

Melvyn DOUGLAS Joan CRAWFORD Conrad VEIDT

ESTRENO INMEDIATO

Charles BOYER Merle OBERON

HARA-KIRI

TEATRO BALEAR

Protectora

HOY ESTRENO

LLAMAS DEVORADORAS

2.ª jornada de la más sensacional serie de aventuras

Los jinetes de la muerte

Conferencia del Doctor Castroviejo en el Consejo Superior de Investigaciones Científicas

Presidió el Ministro de Educación Nacional

Madrid. — En el Consejo Superior de Investigaciones Científicas ha dado su primera conferencia el doctor don Ramón Castroviejo, sobre el tema «Cirugía de la córnea». El salón de actos estaba repleto de público, en el que predominaban los médicos.

Occuparon la presidencia, con el conferenciante, el Ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín; el Subsecretario de Educación Popular señor Ortiz Muñoz; el vicepresidente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, señor Albareda, y los doctores señores Casares Gil y Enriquez de Salamanca. La presencia del señor Castroviejo fué acogida con calurosos aplausos.

El Ministro de Educación pronunció breves palabras, en las que dijo que no se trataba de presentación porque el ilustre profesor era suficientemente conocido. Se limitó, pues, a decir, que se trata de un español que ha venido a su Patria después de cosechar preciosos laureos en la más grande ciudad del mundo. La Ciencia ha servido a este insigne profesor como un acicate para colocar a España a la altura que merece. El ha alcanzado un nivel preeminente y no podemos por menos de expresarle nuestra satisfacción. «Profesor Castroviejo — terminó — recibid, por tanto, la medalla de miembro de honor de los méritos científicos que habéis obtenido. España cuenta con magníficos oftalmólogos, aquí y fuera de Madrid. Sois la gala y el orgullo de España. Habéis sabido poner el pabellón español a gran altura. Por tanto, yo no puedo por menos de felicitaros.» Grandes aplausos acogieron las palabras del señor Ibáñez Martín.

A continuación, el señor Castroviejo agradeció el homenaje que se le había tributado al llegar a España, diciendo que sus méritos profesionales no lo merecían. Cree que los periodistas, al recibirlo en España, hiperbolizaron sus méritos al presentarle al público como hombre prodigioso, pero él sabe valorarlos y cree que se ha exagerado. Pidió a los compañeros que le perdonen por esta recepción de la Prensa y pidió a los oftalmólogos españoles, a los que considera tan capacitados o más que él, no vean en su presencia más que un propósito de traer aquí la labor constructiva ante los enemigos de la Patria. «Vaya por delante el propósito que me anima de someter a vuestra consideración el trabajo que han realizado los compañeros norteamericanos.» A renglón seguido entró en el tema de su conferencia, que ilustró con proyecciones, estudiando el aspecto de la cirugía y de la córnea, los trasplantes efectuados y las opera-



CASTROVIEJO

ciones de queratoplastia y tatuaje. Fué muy aplaudido y felicitado.—Cifra.

El Ministro del Aire en Barcelona

Barcelona 29. — El Ministro del Aire, don Eduardo González Gallarza, ha visitado esta mañana los talleres de la fábrica de motores Elizalde, a continuación trasladó a la gerencia de la fábrica donde fué recibido por el alto personal de la casa. Para corresponder al vino con que fué obsequiado el Ministro ofreció un almuerzo a los directivos y alto personal de la fábrica Elizalde. — Cifra.

¡Viva la libertad!

DE GAULLE NO PUEDE HABLAR EN BURDEOS

Burdeos 29.—El Ayuntamiento de esta ciudad se ha negado a conceder al General De Gaulle permiso para pronunciar un discurso en el parque público de Burdeos.

Es la segunda decisión oficial contra el uso de instalaciones públicas por De Gaulle. La primera fué adoptada por el Gobierno Ramadier cuando se negó a transmitir el discurso pronunciado en Estrasburgo por el General a través de la Radio Nacional francesa.—Efe.

Marshall explica en Washington el fracaso de la Conferencia de Moscú

(Viene de la primera pág.)

Se necesita urgentemente más carbón en las fábricas, en los servicios públicos y en los ferrocarriles. La gente se extrañará de que no se entregue más carbón a los países aliados, hasta que las minas averiadas, los ferrocarriles y otras instalaciones sean reconstruidos. Sin embargo, esta reconstrucción depende de la producción de más acero y de la producción de más carbón. Por lo tanto, y éste es el punto que se debe tener en cuenta, para que la necesaria reconstrucción marche hacia adelante, en el futuro inmediato, habrá menos carbón para los países aliados vecinos; pero menos carbón significa más obreros desocupados con la consiguiente demora en la producción de artículos de exportación con los cuales obtener dinero para comer y vivir y artículos de primera necesidad.

Por lo tanto, la demora necesaria para hacer posible la reconstrucción de las minas afecta a Francia, que la solución de ese problema se ha convertido para dicha nación en un asunto crítico. LOS PROBLEMAS ALEMANES Los Ministros consideramos la forma y los alcances de la organización política provisional de Alemania y el procedimiento a seguir en la preparación del Tratado de Paz con dicho país. Las negociaciones con Alemania afectan no solo a la seguridad de Europa y del mundo sino a la prosperidad de toda Europa. Aunque nuestra misión era redactar los términos de un Tra-

tado para un largo período de años, nos vimos ante problemas inmediatos de interés vital para el pueblo empobrecido y sufriente de Europa, que clama ayuda de carbón, de alimentos y de la mayor parte de cosas necesarias para su vida y que en su mayoría está amargamente dispuesto hacia la Alemania que vive gracias al pueblo de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos que no pueden continuar volcando centenas de millones de dólares en Alemania por el solo hecho de que no se tomarán medidas para acabar pronto con aquellas necesidades.

Los problemas alemanes críticos y fundamentales a que me limitaré en este informe son los siguientes: a) Los límites de los poderes del gobierno central. b) Carácter del sistema económico alemán y su relación con toda Europa. c) Carácter e importe de las reparaciones. d) Límites del estado alemán. e) Forma en que todos los estados aliados que estuvieron en guerra con Alemania deben estar representados en la redacción y confirmación del Tratado. Es de la mayor importancia esta cuestión de la descentralización del futuro estado alemán. La concentración excesiva de poderes es particularmente peligrosa en un país como Alemania que no tiene fuertes tradiciones respecto a los derechos del individuo y los derechos de la comunidad para controlar las acciones del gobierno.

EL RHUR: LA CLAVE

La Unión Soviética, no obstante, parece estar a favor de un gobierno central fuerte. Los Estados Unidos y la Gran Bretaña se oponen a tal gobierno, porque consideran que podría convertir se con demasiada facilidad un régimen similar al de los nazis y por ello están a favor de un gobierno con poderes cuidadosamente limitados, quedando todos los problemas reservados a los estados o «Laender» como se les llama en Alemania. Los franceses están dispuestos a acceder a que el gobierno central tenga una responsabilidad muy limitada, pues temen que se repita la toma del poder sobre toda Alemania, como se hizo por el gobierno de Hitler en 1933. Existe acuerdo declarado en el deseo de que Alemania esté completamente unida, pero cuando se llega a la forma de regular esa unidad surgen diferencias amplias críticas.

Esta falta de disposición de autoridades soviéticas a cooperar en el establecimiento de una economía para Alemania, es el obstáculo más importante para que

Degeneración de costumbres alemanas

La Prensa de Berlín condena esta reacción

BERLIN, Abril. (Servicio de exclusivas P.Y.R.E.S.A. - International News Service).

La Prensa de Berlín acaba de descubrir la aparición en Alemania de un nuevo tipo de alemán denominado «erzats-americaner», que no es otra cosa que un apocoyo alemán, que trata de imitar los hábitos, costumbres y otras vulgaridades en todas las fases de la vida diaria del soldado norteamericano. El periódico berlinés, «Neue Zeit» fué el primero en descubrir estos nuevos modelos en la antigua raza superior, comentando el caso como sigue:

«Este apocoyo alemán, no es nacido en los Estados Unidos, pues su cuna se meció a orillas del río Elba o del Spree. No habla inglés, pero sabe cómo decir algunas palabras en ese idioma. No se parecen al norteamericano, pero se comportan como lo hacen las gentes del otro lado del Atlántico. En opinión del «Neue Zeit», estos tipos se encuentran, por regla general, entre los componentes de los cuerpos de policía que tiene organizados las autoridades norteamericanas de ocupación. Dichas fuerzas usan uniformes reglamentarios del ejército norteamericano, pintados de negro, y algunas veces usan cascos de acero pintados también de negro, lo cual les da un aspecto de tropas de asalto en uniforme de diseño norteamericano y parecen tratar de conseguir que la semejanza que pueda existir entre ellos y las tropas de asalto de Hitler, es puramente coincidencia.

«El «Neue Zeit» comentó irónicamente tal actitud como sigue: «En cualquier momento en que estas guardias negras aparecen en los salones de baile, después de las horas de servicio, tratan de comportarse con imitable vulgaridad, que en su opinión es el signo de distinción del yanqui en Europa. Sin embargo, sus esfuerzos son inútiles, pues cuando se ponen la gorra caída sobre una oreja, se ven ridículos, no pueden bailar con soltura y aún cuando su aspecto tenga mucho del otro lado del Atlántico, la persona que los ve piensa con gran seguridad que al primer grito de Achtung, estos pseudo-boys se pondrían inmediatamente en posición de firmes, golpeando los tacones de sus botas».

Por lo que respecta a las muchachas alemanas que trabajan como secretarías en las oficinas del gobierno norteamericano, han tomado aún peores costumbres.

«Estas jóvenes actúan como si en su vida no hubiesen hablado ni una palabra de alemán», dice el «Neue Zeit».

«Se han hecho creer así mismas que pueden imitar a las muchachas norteamericanas y parecen creer que una buena secretaria debe sentirse superior a sus compatriotas alemanes, sin mostrar consideración

por ellos adoptan la actitud de considerarse a sí mismas como unos seres humanos de clase especial solo por el hecho de que alguna gente las confunde ocasionalmente con las muchachas norteamericanas. Cualquiera funcionario o empleado norteamericano, muestra en realidad mayor cordialidad y cortesía que estos apocoyos.

En cuanto a lo que se refiere a las «fraulens profesionales», el «Neue Zeit» se mostró todavía más cruel diciendo lo siguiente:

«No están tan bien formadas como la mayoría de las muchachas que vienen de Norteamérica. Visten con demasiada ropa, usan mucha pintura, mascan chicle y fuman más de lo que deberían; bailan con las mejillas juntas con su compañero y con cualquiera que las invita, habiendo perdido todo el sentido del comportamiento decente. Lo único que han conservado de alemanas, es que dicen «Bitte Schoen» ante la más ligera provocación, pero esto con un acento norteamericano.

El periódico berlinés, que tan amargado se muestra, concluye diciendo:

«A los alemanes siempre les ha gustado apocoyarse y admirar todo aquello que parece tener fuerza divina».

Al hacer esto, demuestran una mentalidad de la que uno podría decir que ha sido siempre fascista.

Puede ser que estén mejorando, pero los yanquis no gustan de esta clase de gente y menos todavía de los apocoyos alemanes, y algunos de sus compatriotas piensan de la misma manera. GEORGE W. GERALD

No 3, sino 4 son los enemigos de la U. R. S. S.

DICE UN ALMIRANTE SOVIETICO

París 29.—En una conferencia dada en esta capital por ingenieros rusos por el jefe técnico de la misión naval soviética, almirante Naprunin, éste ha enumerado por el siguiente orden a los enemigos de la U. R. S. S. Primero: El Papa, Mr. Truman, Mr. Churchill, Mr. De Gaulle. El almirante soviético proyecta trasladarse a Italia próximamente.—Efe.

Méjico quiere festejar el Centenario Cervantino

Se preparan diversos actos de exaltación del Príncipe de los Ingenios

Madrid 29. — El Instituto de Cultura Hispánica nos ha remitido una nota que dice: «La sociedad Cervantina de Méjico desea, do festejar solemnemente el cuarto centenario de Miguel de Cervantes, ha tomado el acuerdo de que el cuarto centenario del natalicio que se celebra en el presente año, debe ser ocasión para estrechar más las relaciones de todos los pueblos norteamericanos y que tan fausto acontecimiento debe ser motivo para elevar las investigaciones literarias a un plano eminentemente científico. Considera también la nota que la obra y vida de Cervantes no han sido suficientemente investigadas. La nación mejicana por estas circunstancias, agrega la nota es que debe celebrar con mayor magnificencia el cuarto centenario del natalicio. Y acuerda organizar una jornada cervantina de diez días que comenzará el 29 de septiembre, con un acto que presidirá el Rector de la Universidad nacional, y finalmente el 6 de octubre en el acto solemne

presidido por el Presidente de la República.

También ha acordado insistir ante el Gobierno de Estados Unidos y Brasil en solicitud ya reiterada, que ha sido hecha por la Institución Cervantina, para que se decreta obligatoria la enseñanza de español en sus escuelas como homenaje al príncipe de las letras castellanas. — Cifra.



¡AYUDENNOS USTEDES!

Ha dicho Truman a los negociantes yanquis

Washington 29.—El Presidente Truman ha apelado directamente a los nombres de negociantes norteamericanos para que reduzcan sus precios en todos los niveles o categorías. En su mensaje dirigido a los miembros de las Cámaras de Comercio de los Estados Unidos que asisten a la Asamblea. El Presidente Truman ha pedido a los delegados que presencien toda la ayuda posible para «disparar la nube de inflación que se cierne sobre el país». El mensaje fué leído por el ayudante del Presidente, John Steelman. Indica claramente que aun considera como el máximo problema económico de los Estados Unidos el de los precios elevados. «La tarea apremiante de todos los hombres de negocios», dice el mensaje, es reducir los precios siempre que ello sea posible, en todas las categorías, aumentando al mismo tiempo de manera consistente la producción, mediante minuciosos planes que eliminen de los métodos y prácticas costosos, con expansión de facilidades cuando se necesitan y por aumento de la producción, los nombres de negociantes pueden ayudar grandemente a disparar la nube inflacionaria que se cierne sobre el país.—Efe.

El mundo al día

El nazismo ruso, y el Mediterráneo

En su afán de arrojar tango y desorden a lo alto del espacio nazi, antes, durante y después de la guerra, Rusia omitió que por ley de gravedad, ese mismo fango iba a caer más tarde en la cara. La misión dialéctica y argumentista de aniquilar el totalitarismo alemán no podía en buena lógica corresponder al totalitarismo ruso sin que en alguna forma éste pagase luego las consecuencias. Aquella era función exclusiva de las democracias. Y esto es precisamente lo que ahora está ocurriendo. La saga implacable de propaganda antinazista que Rusia contribuyó con los angloamericanos a tejer para estrangular al nazismo, es, sin especial innovación alguna, la misma que los angloamericanos utilizan ahora, primero para sujetar al desmandado totalitarismo soviético, y andando el tiempo, si es posible estrangularlo también. Para los angloamericanos la tarea está siendo relativamente fácil en orden a las palabras donde durante la guerra se escribía Hitler, Alemania, nazismo, y está escribiendo ahora Stalin, Rusia, comunismo y la descomunal masa de argumentación antinazi se mantiene así, enteramente válida y sin pérdida alguno para el antisovietismo y el anticomunismo, ahora tan en boga y en pleno desarrollo en Inglaterra y en Norteamérica. Dos años después de vencida Alemania, el nazismo ruso está empezando a sufrir en el mundo angloamericano las consecuencias de su antinazismo germano.



STALIN un Hitler con un bigote más largo

Para el concepto angloamericano, Rusia está vertiginosamente pasando a ser una Alemania mucho más detestable y peligrosa y Stalin un Hitler con bigote más grande. Las consecuencias futuras de ese concepto ya pueden empezar a imaginarse. Por el contrario, es en vano que Moscú quiera devolver la pelota y clasificar con éxito de fascistas a las democracias dirigentes, porque americanos e ingleses y, por extensión, todos los occidentales, saben perfectamente dónde están Inglaterra y Norteamérica, políticamente, tanto como saben dónde están en Geografía, concuerden con ello o no. Tras el tumulto y confusión inconmensurables de la guerra, las posiciones han comenzado a definirse y los campos a deslindarse. Esto, que era lo más fundamental, se aprecia cada vez más en Londres.

Se rumorea (en los círculos competentes, naturalmente) que las flotas inglesa y norteamericana harán unas importantes maniobras en el Mediterráneo oriental. Intervendrán como refuerzo conjunto y táctico las fuerzas aéreas de la base de Chipre y las que se añadan de Malta y las costas mediterráneas del oeste. Lo más importante de estas maniobras radica en la colaboración de las dos naciones (Estados Unidos e Inglaterra) y las dos armas (aviación y marina), que exigen la intervención de cuatro estados mayores. Por otra parte, no es necesario añadir cuán fundamental es para toda potencia la dominación del mar, y mucho más del Mediterráneo. El propio almirante alemán Wichold, en los días de cautiverio escribió sobre esta segunda guerra mundial el siguiente juicio: «Si el sobriano jefe de la Gran Bretaña no hubiera mantenido su posición en el Mediterráneo, no habría tenido la libertad de movimiento ni se habrían podido agenciar las fuerzas suficientes para el desembarco en Francia».

Estas maniobras, pues, puede ser, si las hacen en grande un argumento muy conveniente para que Stalin entienda la conveniencia de llegar a un acuerdo con los no agresores, aunque no débiles.

El tema español continúa quitando el sueño a los marxistas. Así, «Pravda» entiende que la actitud angloamericana con respecto a nuestro país no hace más que reforzar la situación del régimen actual, y esto, naturalmente, ni le gusta a Rusia ni puede gustarle. Rusia quiere que en España haya un sistema marxista, porque de este modo en el Peñón de Gibraltar apuntarían los cañones soviéticos al estrecho, llave del cerrojo mediterráneo. Y Rusia va ganando posiciones en Inglaterra, en el ala izquierda del laborismo, cuando la intención de ahondar aún más las diferencias entre la Gran Bretaña y España. No quieren que España pertenezca a la C.N.U. y al mismo tiempo lo desean ardientemente, no con el color que hoy tiene nuestro país, sino con el bermejo, que reforzaría los votos comunistas o comunistoides.

Sin embargo, el Senado americano ha votado la ley de ayuda a Grecia y Turquía, y De Gasperi declara que la intervención norteamericana en el Mediterráneo es la única garantía contra una nueva guerra. Los Estados Unidos se han percatado al fin de que la única posibilidad de mantener al mundo alejado de una nueva conflagración es su actual política de vigilancia amenazante contra la J.R. S. S. Es sintomático que el señor Marshall, que ha tratado con los diplomáticos soviéticos, recomiende esa política de reafirmación del Mediterráneo que es el amparo a Turquía y a Grecia.